PRANEŠIMAS SPAUDAI
AR LIETUVAI DAR REIKIA GERIAUSIŲ RESTORANŲ?
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COVID-19 pandemija ir užsitęsęs karantinas ypač neigiamai paveikė viešojo maitinimo sektorių ir ateityje turės itin skausmingų ilgalaikių padarinių, kurių suvaldyti be valstybės pagalbos priemonių  smulkusis verslas tiesiog nepajėgs. 

Maitinimo sektoriuje dirba apie 30 000 žmonių ir 2600 įmonių, dauguma jų yra smulkaus dydžio, šeimos verslai, kurie neturi galimybių sukaupti atsargų krizei.   
Nors karantinas švelnėja, viešojo maitinimo įstaigoms vis dar neleižiama dirbti pilnu pajėgumu, visuomenė vis dar vengia socializacijos. Verslas patiria papildomus kaštus užtikrindamas papildomus sveikatos ir saugumo reikalavimus, auganti minimali alga, žaliavų kaštai, sukauptos didžiulės skolos biudžetui ir įsipareigojimai darbuotojams, šiam verslui tampa didele našta. Valstybės paramos paketai amortizuoja tik dalį sąnaudų, tačiau nepadengia patiriamų reikšmingų nuostolių.  

 
9 proc. PVM maitinimo įstaigų teikiamoms maitinimo paslaugoms įvedimas nuo š.m.liepos 1d. šiam sektoriui būtų  savalaikė ir reikšminga pagalba, kuri išgelbėtų šimtus restoranų ir kavinių, šeimyninių verslų bei padėtų greičiau atsiteisti  nuo karantino nukentėjusiam sektoriui.
Kaip pabrėžė premjerė Ingrida Šimonytė, ši PVM lengvata  būtų tiesioginė subsidija labiausiai nukentėjusiam ir ypatingai smlkiam, šeimyniniam verslui, amortizuotų sukauptas nuostolius ir paskolas.     
Siūloma PVM lengvata padėtų išgyventi karantino ir ekstremalios situacijos padarinius patiriančioms viešojo maitinimo įmonėms, suteiktų verslui pasitikėjimą valstybe bei padėtų lengviau grįžti įmonėms į įprastinį ritmą ateityje.

21 Europos šalis yra sumažinusi PVM maitinimo įstaigoms nuo 3 iki 12 proc.  
Esamu krizės laikotarpiu ES narės šalys imasi priemonių mažinti PVM labiausiai paveiktiems ūkio sektoriams ir tai jau padarė Norvegija, sumažinusi PVM iki 12 proc. apgyvendinimui, Kipras sumažino PVM restoranams ir viešbučiams nuo 9 proc. iki 7 proc.  Vokietija sumažino PVM restoranams iki 7 proc. 
Neabejotina, kad PVM sumažinimas restoranams leistų skubiai atkurti darbo vietas, didinti viešojo maitinimo sektoriaus darbuotojų darbo užmokestį. Pvz. Švedijoje PVM tarifas maitinimo paslaugų sektoriui buvo sumažintas nuo 25 iki 12 procentų. Automatiškai darbo vietų padaugėjo 8 procentais. Darbo užmokestis augo.

Beveik 1 iš 20 naujų darbo vietų sukuriama tiesiogiai šiame ūkio sektoriuje, o vieną trečdalį maitinimo įmonių sąnaudų sudaro būtent su darbo jėga susijusios išlaidos. Po susidariusios krizinės situacijos Lietuvoje, viešojo maitinimo sektoriaus padėtis dar dramatiškesnė, todėl būtina spręsti viešojo maitinimo sektoriaus išlikimo klausimą įstatymų lygmenyje.
Kreipiamės į LR Seimo narius prašydami palaikyti ir priimti šią LR Pridėtinės vertės mokesčio įstatymo pataisą. Iki žadėtos liepos 1 d. liko lygiai dvi savaitės.  Nes beviltiškoje padėtyje atsidūręs verslas jau kelia klausimą -  ar iš vis restoranų sektorius kažkam įdomus? Ar Lietuvai reikalinga restoranų  kultūra.
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