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Argumentai:
Teikiamas pasiūlymas pratęsti lengvatinį 9 proc. pridėtinio vertės mokesčio tarifą neribotam laikui maitinimo įstaigų teikiamoms paslaugoms, išskyrus alkoholinius gėrimus ir paslaugas ar paslaugų dalis, kurios susijusios su alkoholiniais gėrimais.

Įvertinus nuo 2021m. liepos 1d. galiojančios 9 proc. lengvatos ekonominį ir finansinį poveikį ir atsižvelgdama į geopolitinius bei makroekonominius pokyčius, neigiamai veikiančius visos industrijos veiklą, Lietuvos viešbučių ir restoranų asociacija siūlo viešojo maitinimo sektoriui pratęsti 9 proc. PVM galiojimo terminą neribotam laikui. Tai leistų užtikrinti sektoriaus skaidrėjimą ir  šešėlinių pajamų legalizavimą, išsaugoti ir sukurti naujas darbo vietas, užtikrinti biudžeto pajamų augimą, įsidarbinimo galimybes pažeidžiamoms visuomenės grupėms - jaunimui, moterims, žemos kvalifikacijos darbuotojams ir karo pabėgėliams. Taip pat būtų užtikrintas mažų įmonių apyvartumas ir sektoriaus galimybės investuoti į tvaresnius, ekologiškus sprendimus. Papildomas pajamas atneštų ir išaugęs vartojimas bei gausesnis veiklą išlaikyti sugebėjusių įmonių skaičius, kuris moka ir kitus (GPM, Pelno, Sodros) mokesčius.

Sumažintas PVM -efektyviausias būdas mažinti šešėlį. Pandemijos laikotarpiu pritaikyta PVM lengvata didelę dalį verslų išgelbėjo nuo bankroto, ir tuo pačiu paskatino įmones veikti skaidriau ir mokėti visus joms taikomus mokesčius. Valstybinės mokesčių inspekcijos pateikti duomenys rodo, kad viešojo maitinimo sektoriaus pardavimai 2022 metais augo 53 proc. palyginus su 2019 metais. Valstybės duomenų agentūros duomenimis, vidutinės kainos restoranuose pakilo 20,5 proc, tuo tarpu sektoriaus apyvartos 2023 m. I ketv. išaugo 32 proc. palyginti su 2022 m. I ketv. Taigi, galima teigti, kad 11,5 proc. ketvirčio apyvartos buvo ištraukta iš šešėlio. Valstybės duomenų agentūros duomenimis, maitinimo įmonių apyvartos 2023m. I ketv. paaugo net 95 proc. palyginus su 2019 metų I ketv. 
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Šaltinis Valstybės duomenų agentūra
Teigiamą PVM lengvatos poveikį sektoriaus skaidrėjimui ir pardavimų augimui galima matyti palyginus atitinkamai 21 proc. ir 9 proc. PVM tarifais apmokestinamų viešųjų maitinimo įstaigų pardavimų augimo tendencijas. 2023 m. I ketv. fiksuotas 32,2 proc. metinis pardavimų 9 proc. tarifu augimas, tuo tarpu pardavimai, apmokestinami 21 proc. tarifu, augo 18 proc. Taigi, tikėtina, kad PVM lengvatos taikymas sudarė sąlygas tiekti daugiau viešojo maitinimo paslaugų ir taip buvo išlaikytas viešojo maitinimo paslaugų įperkamumas, atsižvelgiant į tai, kad bendro vartojimo ekonomikoje kritimo sąlygomis, vartotojai pirmiausia mažina elastingiausių kainai prekių ir paslaugų vartojimą.  

Nepaisant reikšmingai išaugusio viešojo maitinimo įstaigų bankrotų skaičiaus, augo ir maitinimo veiklą vykdančių įmonių skaičius (4 506 įmonės 2019 metais, 6 619 įmonės 2021 metais, 6 583 įmonės 2022 metais).
Skaidresnės veiklos sektoriuje ženklai – didesnis PVM mokėtojų skaičius.

Lietuvoje įsigaliojus lengvatiniam PVM tarifui maitinimo paslaugoms, sukurtų viešojo maitinimo paslaugų kiekis reikšmingai išaugo. Įsigaliojus PVM lengvatai, Lietuvoje 2021 m. liepos mėn. buvo fiksuotas daug didesnis oficialus viešojo maitinimo paslaugų vartojimo rodiklis nei buvo fiksuojamas iki pandemijos, ir tuo Lietuva išsiskyrė nuo Latvijos ir Estijos, kur tuo pačiu metu buvo fiksuotas ryškiai mažesnis viešojo maitinimo paslaugų suvartojimas, nepaisant panašios epidemiologinės ir ekonominės situacijos. Nuo tada Lietuvos maitinimo įstaigos fiksavo nuolatinį realų augimą, kuris nebuvo fiksuotas kitose Baltijos šalyse, nepaisant eilės valstybės taikytų pandemijos valdymo priemonių 2021 m. pabaigoje. Tai rodo, kad PVM lengvata išskaidrino reikšmingą dalį pardavimų, nes panašus efektas nebuvo fiksuotas kaimyninėse valstybėse. 
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Šaltinis Eurostat

Sumažintas PVM – akivaizdus stimulas kurti naujas darbo vietas, skatinti vartojimą ir turizmo atsigavimą. Maitinimo paslaugų sektoriuje yra įdarbinti dešimtys tūkstančių darbuotojų. VMI duomenimis, 2019 m. maitinimo paslaugų sektoriuje dirbo 35 954 žmonių. Nepaisant pandemijos, o 2022m. ir augančių energetikos kaštų ir infliacijos padarinių, karo Ukrainoje pasekmių, šis sektorius ir toliau augo bei kūrė naujas darbo vietas. 2022 m.  I ketv. sektoriuje dirbo 36 713 darbuotojų, o jau 2023m. pradžioje jame buvo sukurta 38 018 darbo vietų, 1 305 daugiau negu prieš metus. Iš Lietuvoje dirbančių Ukrainos karo pabėgėlių, net 12 proc.(2 500) įsidarbino apgyvendinimo ir maitinimo paslaugų įmonėse.
Visgi, augantis bankrotų skaičius sektoriuje ( 2022 metų pabaigoje VMI fiksavo 122 viešojo maitinimo įmonių bankrotus) liudija, kad verlas vis dar jautrus krizės sukeltiems padariniams. Sektorius vis dar sukaupęs 5 105  tūkst. Eur atidėtų mokesčių. Sunkią padėtį Europos šalių svetingume atspindi paskutiniai Eurostato duomenys
 apie bankrotus ir naujų įmonių registravimą, kurie rodo, kad palyginti su 2019 m. IV ketvirčiu prieš pandemiją, apgyvendinimo ir maitinimo paslaugų sektoriuje 2022 m. IV ketvirtį bankrotų skaičius išaugo 97,7 proc. Tai didžiausias skaičius tarp visų sektorių.

Sumažintas PVM – būdas išsaugoti sektoriaus patrauklumą ir užtikrinti darbo užmokesčio augimą.  Valstybės duomenų agentūros duomenimis, vidutinis mėnesinis bruto darbo užmokestis 2021 m.  IV ketv. šalyje augo 10,2 proc. ir 13,2 proc. 2022m. IV ketv. 
  Tuo tarpu sumažinto PVM dėka, apgyvendinimo ir maitinimo paslaugų įmonėse 2021m. atlyginimai augo labiausiai šalyje - net 26,1 proc. 2022 metais įmonės vėl kėlė atlyginimus 12,9 proc. 2023 m.  I ketv. maitinimo sektoriaus VDU buvo 47 proc. didesnis negu 2019m. I ketv.

Taigi, nepaisant skausmingų ilgalaikių pandemijos padarinių, maitinimo paslaugų sektorius sugebėjo atsitiesti, o palankesnė mokestinė bazė suteikė daugiau likvidumo ir stabilumo perspektyvoje kurti sektoriaus plėtrai reikalingas naujas darbo vietas ir didinti darbo užmokestį.
ES standartas: 23 iš 27 ES šalių maitinimo įstaigoms taiko sumažintą PVM pastoviai. Dar iki pandemijos ES šalyse galiojo sumažintas PVM tarifas maitinimo sektoriui, o kai kurios valstybės, siekdamos amortizuoti pandemijos poveikį, šį tarifą tik dar labiau mažino. Europos pavyzdys rodo, jog daugumos šalių vyriausybės išskiria šį sektorių, kaip ypatingai svarbų infliacijos suvaldymo, emigracijos stabdymo ir vartojimo didėjimo įrankį - beveik visas šiame versle dalyvaujantis kapitalas lieka Lietuvoje mokesčių ar pelno pavidalu. 
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Palankesnė mokestinė bazė leidžia sektoriui investuoti į inovacijas ir į didesnį tvarumą. 2020 m. pradžioje svetingumo sektoriaus perspektyvos buvo teigiamos ir daugelis įstaigų svarstė galimybę investuoti į patalpų atnaujinimą, sumažinti anglies dvideginio išmetimą ir pagerinti svečių patirtį. COVID-19 krizė ir naujausi 2022 m. įvykiai smarkiai paveikė įstaigų gebėjimą įgyvendinti tokius planus. Taigi, sumažinto PVM sąskaita, įmonės sutaupytas lėšas galės nukreipti į finansinio tvarumo atgavimą, mažinti kainas, atnaujinti ir plėsti patalpas, investuoti į technologines inovacijas ir tvarius verslo sprendimus, gerinti klientų patirtį.  
Lietuvos viešojo maitinimo sektoriaus aptarnaujamų klientų skaičius mažėja dėl krentančių atvykstamojo turizmo rodiklių. Dėl Rusijos karo Ukrainoje ir Baltarusijos hibridinės atakos prieš Lietuvą ne tik reikšmingai sumažėjo turistų skaičius iš minėtų valstybių, bet ir iš Vakarų valstybių. Mažiau žmonių iš Vakarų noriai atvyksta į Lietuvą dėl santykinai mažo Lietuvos pasiekiamumo oro transportu ir baimės dėl savo saugumo kelionės metu Lietuvoje. Lietuvos teritorijoje anksčiau galiojusi nepaprastoji padėtis tai pat atgrasė nemažai turistų nuo atvykimo į Lietuvą – pavyzdžiui, Jungtinės Karalystės Vyriausybė savo piliečiams teikiamos konsulinės informacijos saugumo skiltyje atkreipia dėmesį į tai, kad Lietuvoje „iki gegužės 2 d. galiojo nepaprastoji padėtis“, lygiai tokia pati informacija pateikiama ir Prancūzijos piliečiams. Tuo pačiu Lietuvoje fiksuojamų nakvynių skaičius ar atvykstančių turistų skaičius neatsigauna į priešpandeminį lygį – 2022 m. atvykusių turistų nakvynių skaičius buvo net 24 proc. mažesnis nei 2019 m.; atvykusių turistų išlaidos – apie 23 proc. mažesnės. Atsižvelgiant į nuo tada itin išaugusio bendro kainų lygio, atvykusių turistų realios išlaidos sumažėjo reikšmingai daugiau. Tai reiškia, kad Lietuvos viešojo maitinimo įstaigų klientų ratas yra mažesnis, nei iki pandemijos. 
 
Sumažintas PVM tarifas nesukuria valstybei papildomų nuostolių, kadangi jo potencialų netekimą kompensuoja iš „šešėlio ištrauktos lėšos“ - didėjantis socialinio draudimo įmokų, gyventojų pajamų, pelno mokesčio surinkimas. VMI duomenimis, 2022 metais sektoriaus bendrai sumokėtų mokesčių balansas yra tik 16 proc. mažesnis negu 2019m.  (atitinkamai 115 489 tūkst. Eur ir 138 174 tūkst. Eur).  Sektoriaus įmonės pervedė net 276 proc. daugiau gyventojų pajamų mokesčio ir 71 proc. daugiau pelno mokesčio. 
O štai 2023 m.  I ketv. palyginus su 2019 m. I ketv. bendrai sumokėtų mokesčių balansas buvo tik 9 proc. mažesnis 
(atitinkamai 26 719 tūkst. Eur ir 24 233 tūkst. Eur) Gyventojų pajamų mokesčio sumokėta 424 proc. daugiau, o pelno mokesčio 204 proc. daugiau.

Pasiūlymas:
Pakeisti įstatymo projekto 1 straipsnį ir jį išdėstyti taip:

 

„1 straipsnis. 19 straipsnio pakeitimas
1.       Pakeisti 19 straipsnio 3 dalies 6 punktą ir jį išdėstyti taip: 

„3. Lengvatinis 9 procentų PVM tarifas taikomas:

6) iki 2023 m. gruodžio 31 d. restoranų, kavinių ir panašių maitinimo įstaigų teikiamoms maitinimo paslaugoms ir išsinešti tiekiamam maistui, išskyrus alkoholinius gėrimus ir paslaugas ar paslaugų dalis, kurios susijusios su alkoholiniais gėrimais;
Pagarbiai, 

Lietuvos viešbučių ir restoranų asociacijos                                     Evalda Šiškauskienė

Prezidentė

�  Eurostat, Q4 2022: Business bankruptcies highest since 2015


� https://osp.stat.gov.lt/informaciniai-pranesimai?articleId=10665258





	
	
	



